

脱贫，不漏一家

——来自扶贫人的动人故事

张正武 本报记者 徐有亭 余尚流

本报记者 陈力 摄

淮河流千里，扶贫惠万家。生气勃勃的古粟大地，到处涌动着忙碌的身影，勤劳勇敢的霍邱人民吹响脱贫攻坚的强大号角，书写着一首首歌咏日月换新天的壮丽诗篇，呈现出一个个脱贫攻坚的动人故事，犹如星河里的浪花，采撷几朵，馨香四溢，拂面而来……

(一)

“月亮岗”，一个富有诗情画意的名字。然而，她却是皖西大别山革命老区霍邱县的一个深度贫困村，因扶贫让陈孝军与她结缘。陈孝军与“穷亲戚”的一个个动人故事就从这里说起。

2017年5月，作为县委书记一名党员干部，陈孝军被选派到月亮岗村任第一书记、扶贫工作队长，开始了他的驻村扶贫生涯。

“你们驻村扶贫的主要任务，就是结对穷亲戚、帮穷户、拔穷根……”市政协副主席、县委书记刘胜在动员会上的讲话让陈孝军铭记于心。

在脱贫攻坚的岁月里，有克难攻坚的辛劳，也有与群众同甘共苦的欢欣，尤其那结对穷亲戚帮穷户的桩桩件件更是令人难以忘怀。

2017年“五一”过后的一天早晨，一位老汉火急火燎地来到了村部。“俺要找扶贫工作队队长，听说他是县里头派来扶贫的，叫他帮俺评理理！”“我是扶贫工作队队长，我姓陈，老人家有啥事呀？”听见有人找他，陈孝军赶忙迎了出来。“陈队长，俺叫董正福，是村里的贫困户，有件事你得给评理理。今年春上，俺和老伴俩人的‘新农合’钱都交给村里了，共计240元。前些日子政策宣传，说是今年贫困户的‘新农合’由国家代缴，别人的钱都退了，可俺的钱到现在也没退。”

肯定是哪个方面出了情况，钱虽不多，但群众利益无小事，陈孝军心里寻思着。“董大爷，您放心，这事我一定查清楚，给您老一个交待，该退给您的，一分不会少。”听陈孝军这么一说，董正福的脸上开始晴朗起来，连忙说“俺就相信你们，有你们这句话就行了。”便笑呵呵地走了。

经调查了解，是村文书只顾干其它业务，把退钱的事耽搁了。为此，村党支部对文书进行了严肃批评，责令他深刻检讨，并快速把钱退到位。

通过这件事，董大爷对扶贫工作队长更加信任，打那以后，陈孝军与董大爷家就如同亲戚般常来往。

去年秋天，村里进行“改厕”，施工队弄漏了沈奶奶这个贫困户，正赶上陈孝军去给她送药，得知后，他立即找到施工单位，及时进行了补建。沈奶奶逢人便说“这扶贫干部，对群众事真上心，大事小事都帮，真为俺老百姓着想呀！”

俗话说“亲戚不走就不亲了”。到贫困户家“串门”是陈孝军的“常念经”，日复一日中，他和很多人成为无话不谈的好朋友，“穷亲戚”也越来越多。

“大兄弟，你来啦，我正有事要找你呢，有的人怎么连数都不识了呢？……”一次，陈孝军到贫困户陈德芳家走访时，刚进门就遇到了她的一串“连珠炮”。由于都是她，所以刚认识的时候她就说，你要看得起我这个穷大姐，咱们就姐弟相称吧。“大姐，有啥事，你就直说，我给你做主。”听陈孝军这么一讲，她有些不好意思地说“其实也是小事，俺家今年养了130只鸡，可村里统计成了120只，俺也不是为了这养鸡补贴，这该多少就是多少！”

漏统计几只鸡或许损失不大，但群众的事再小，对扶贫工作队长来说都是天大的事。陈孝军连忙说“大姐，你讲的对，干什么都要实事求是，咱精准扶贫必须得精准。”他随即安排人员对陈德芳家的养殖数量进行重新统计，并对造成错误统计人员进行了批评教育。

结了“穷亲戚”，就要常来往，实时掌握他们的脱贫动态和生活疾苦，在“嘘寒问暖”中增进感情，在“话家常”中加深了解。三年来，陈孝军入户走访587户(次)，真正和群众打成了一片，让“亲戚”越走越亲。

一次次倾心帮扶，一条条精准措施，月亮岗村的扶贫工作取得长足发展，“穷亲戚”们的日子也越来越好。2018年，月亮岗村顺利“出列”，脱贫186户，贫困发生率0.2%以下，实现了既“不漏一村”、更“不漏一家”，脱贫路上一个也没落下。

陈孝军的“穷亲戚”都已脱贫，但“亲戚”还要走下去，因为他与他们已经结下了不可分割的山水深情。

(二)

“脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。”地处淮河岸畔的霍邱县周集镇双桥村驻村扶贫专干陈皓昕对这句话有了新的诠释。他不忘初心，心系双桥村贫困户，倾注真情帮扶贫困户脱贫致富，与贫困户之间架起了一道五彩斑斓的彩虹。

2017年，陈皓昕由六安市广播电视台中波发射中心派到双桥村，担任驻村扶贫专干。该村离集镇约20多里，地理位置偏僻，基层设施薄弱，集体经济为零，是霍邱县9个重点深度贫困村之一。看到这情景，陈皓昕为村民艰苦的生活环境心酸，也感到自己肩上的责任重大。

越是艰苦的环境越考验人。陈皓昕吃住住在村、工作在村，坚持经常性走访和每月集中走访相结合，掌握贫困户生产生活情况，找准致贫原因，制订帮扶措施。特别是在开展“大走访大调研”“大起底大排查大整改”活动中，他积极主动，认真负责，出色地完成了各项任务。

今年双桥村脱贫任务重，时间紧，有大量的基础数据摸排、整理及上报工作，村干工作任务十分繁重且普遍年龄较大，对计算机办公心有余而力不足。”驻村工作队副队长刘荣华介绍，陈皓昕便利用个人精通计算机技能的条件，帮助村干处理电子化文件、数据，传递文件材料，让扶贫数据更加及时精准，完成了所有的电子版数据、文件的制作整理。

就在他专心工作的时候，家庭生活遇到了挫折，妻子打电话说：“孩子出生时臂丛神经损伤造成左臂瘫痪，需要赴上海手术治疗后，还需反复赴上海、合肥等地康复治疗。”

祸不单行。陈皓昕的妻子查出妇科病，又因宫颈癌前病变需手术治疗并长期观察复诊，医药花费需要数十万元。“自孩子受伤以来，妻子便请假休息和孩子一起奔波在去医

院的路上。家中还有一个刚上小学的长女需要照顾，为了支持我的工作，妻子独自一人承担家庭的责任，保证了我安心驻村工作，我对不住妻子与孩子，欠她们太多了。”陈皓昕告诉记者。

双桥村底子薄、困难多、产业弱，要想彻底摆脱贫困，必须发展富民产业，让产业发挥持续动力。在村里，在田间地头，或是饭后村头聚集的地方，陈皓昕都会加入进去，逢人便说富农、强农、惠农政策和现代农业知识，有意引导话题展开讨论。

润物细无声。慢慢地，“产业结构”“现代农业”等这些词语在村民的言谈中多了起来。在他的引导下，双桥村成立了第一个“稻虾共养”的稻虾水产养殖专业合作社。“这个项目已通过租赁、劳务、带资入股等形式，带动116户贫困户发展特色产业，示范带动47户贫困户发展稻虾共作等水产养殖840亩，户均增收4000元，实现‘一田两种、一水两用、一田双收’，为全村脱贫攻坚和



陈皓昕(左)为贫困户送养殖知识“明白纸”。



陈孝军(右一)走访贫困户。



陈皓昕(左)与贫困户谈心。

产业结构调整发挥积极作用。”该村党支部书记魏贇 告诉记者。

为扩大产业规模，陈皓昕不分白天黑夜，深入农户家中宣传产业政策。2018年，双桥村大力发展单一品种肉鸡养殖特色产业，全村有282户农户养殖肉鸡，每户平均养殖达200只以上，占全村农户总数的20.4%。功夫不负有心人。经过全年努力，双桥村贫困发生率降至0.72%，村集体收入达到15.1万元，顺利完成整村出列脱贫任务。“双桥村的产业发展，离不开驻村工作队，尤其是陈皓昕，以村为家，情牵贫困户，一心想着贫困户怎么去脱贫。”该镇党委书记余江这样评价陈皓昕。

产业发展了，一系列项目纷至沓来。投资近630万元，建设了乔吕路、瓦西提水站、渠道硬化等水利兴修“最后一公里”项目、自来水安全饮用水工程、无线宽带免费安装、体育健身活动场所等一系列“双基”项目；争取了300多万元危房改造、产业、就业、金融、教育、光伏、健康、社保兜底等到户扶贫项目资金，群众生产生活条件实现较大改善。

(三)

“等我长大了我一定要报答陈叔叔的关爱之情……”家住霍邱县邵岗乡洋河村竹园村民组的汪玉祥，用颤抖的声音，含泪读完了自己写的发言稿。此时，该乡政府大院内正在举行一场感人肺腑的捐助仪式。

“我们乡此次安排20名特困留守儿童，每人获得200元钱和两箱鸡蛋，全部由尧塘村养鸡大户、俊远商业有限公司董事长兼总经理陈俊后捐助。对汪玉祥这个品学兼优、家庭特困的学生陈俊后承诺实行一对一帮扶，直到大学毕业。”该乡关工委主任王顶刚乐呵呵地说。

1994年，因家庭贫困，高中毕业的陈俊后辍学了。陈俊后是位与众不同的人，这位城西湖岸边出生的穷小子萌生了在家创业致富的梦想。干什么好呢？养鸡行不行？说干就干，陈俊后东拼西借了1000多元钱，买了400只鸡苗，开始了自己的养鸡生涯。

吃了苦中苦，方得甜上甜。有多少付出就有多少回报，陈俊后始终把这句话说作人生的信条，这句话激励他走出困境，走出了一片艳阳天。通过学习和实践，陈俊后逐渐摸索出了一套蛋鸡养殖技术。他的养殖规模开始从400只到500只，从500只到1000只，从1000只到80000只不断扩大，养殖面积达1.1万平方米。

“这四座标准化的养鸡圈舍内，8万多只母鸡正在觅食，圈舍外的几个工人熟练地装着鸡蛋。除装蛋外，所有的工作都由眼前这几台巨大的机器设备完成。”陈俊后告诉记者说：“之前，我一直利用老式圈舍养鸡，人累，成本高。县里和乡里组织我们去江苏、山东学习参观取经，又与安农大和中国农业大学的养殖专家不断进行电话和网上联系，解决了很多技术难题。”

“个人富不算富，大家富才是真的富”。目前，他以市场为导向，以专业协会为手段，成立了霍邱县俊远商业有限公司，以“养殖一销路”一条龙的经营模式吸收农户加盟，解决20多个村民就业，带动乡亲们一起致富奔小康。“俺是陈老板手把手教出来的养鸡技术，当年养了2万只鸡，年收入70多万元。”家住尧塘村村民张宝成感慨万千。像张宝成这样手把手教出来的养鸡专业户远近达50多家。

不仅如此，陈俊后还创办乡青少年培训基地，定期上养殖课，以身边法，让小学生在感受到创业的艰辛，动员自己父母回来创业。该乡初一学生汪玉祥听了陈俊后的养殖课后，说服在外跑运输的爸爸汪祖权回来养鸡6000只，当年就赚12万元。尝到甜头后，汪祖权今年正在加盖一栋现代化的养鸡场。

行善积德，致富不忘乡邻。在发展特色养殖实现共同致富的同时，陈俊后时刻不忘帮扶村里的困难群众，用一颗真心赢得了村民的点赞。为照顾村里的困难群众，陈俊后每逢过年过节都坚持送鸡蛋，改善困难群众的生活。投资30多万元修建了4米宽740米长的水泥路，解决了2个村组村民出行难的问题。向乡敬老院捐款捐物，不计其数。

“正是因为陈俊后有梦想、有技术、有行动、有付出、有爱心，能够带领村民致富奔小康，我们就破格提拔陈俊后为村干部，以他为榜样，在全乡掀起创业致富、科学养殖的高潮。”该乡党委书记刘开宝对陈俊后勇于奋斗的创业精神和乐于助人的奉献精神给予了高度评价。

(四)

一块块绿油油的蔬菜，长势喜人；一个个产业基地，机声隆隆，人声鼎沸。“今年春季和去年秋季收了5000多吨稻草、秸秆，现在进行机械化打捆，然后送到电厂，废物利用，变废为宝，解决了雷车、长马、南滩、下楼、曹王等周边十多个村秸秆焚烧问题，环境变好了，

“每天早上8点，下午2点半，老汪准时给我打两个电话，汇报执法检查工作情况。”分管霍山县太阳乡执法队的乡人大廖家武主席如是说。是的，去年下半年以来，当我们清晨起来打开微信时，第一个映入眼帘的便是“家住大别山汪正勤”发在太阳工作群里的执法图片，有时是夜间执法的，有时是清晨执法的，很少间断。老汪真可谓是太阳乡的“晨钟暮鼓”，他的这种执着深深打动着群里每一个人的心，他的身影更时时出现在太阳人民群众的视线里，老兵丹心映照夕阳更红。

再过三个月，老汪就要退休了。在乡镇战线已经工作了几十年，却丝毫没有抹掉他身为一名退役军人的坚定信念，若有“战”，召必回。今年，乡执法队的两名老成员相继调走，老汪在就快要退休的年纪，拿起了这根“接力棒”，成为乡执法队的主心骨。执法队的工作纷繁复杂，从排查环境卫生、整顿街道车辆违

老兵丹心夕阳红

汪 意

规停放到宣传扶贫小额信贷清收政策、督促改水改厕，没有哪一项不需要费心费力。眼下正是禁渔期，老汪和执法队的成员们每天忙于开展禁渔期专项行动，打击非法捕鱼，收缴渔网。顶着三十多度的高温，乡内大大小小的河塘被他们跑遍了个遍。为了提高打击力度，老汪他们常常在夜间开展突击检查行动，一个晚上能收缴5亩渔网。

晚上8点，老汪开着执法车又出发了。“群众看到我们的执法车，有安全感。”累了一整天，工作起来，老汪还是乐此不疲。为了有效协助“双提升”工作的开展，老汪带着执法队，白天入户宣传，普及相关知识，晚上开着执法车在乡内巡逻，协同派出所民警、司法所成员，维持街道秩序，不断提升人民群众安全感和满意度。

“莫道桑榆晚，为霞尚满天。”老汪生在太阳，长在太阳，奋斗在太阳，奉献在太阳。这位1983年退伍回乡的老兵，在太阳这片美丽神奇的土地上默默奋斗了四十多个春秋。



6月13日，霍邱县石店镇尧塘村贫困户王红琴在给家里养殖的麻黄鸡喂食。近年来，她通过养殖家禽和在村办企业务工全年收入5万余元。 本报记者 陈力 摄